
32 UN NOU EXEMPLAR DE AIX SPONSA ÎN ROMĂNIA• 

Kiss Andrei 
Libus Andrei 

Situaţia raţelor şi a gîştilor sălbatice devine din ce în ce mai complicată 
în Europa, în primul rînd din cauza numărului mare de specii exotice, intîlnite 
în parcuri de agrement, grădini zoologice, crescătorii particulare, etc., provenite 
clin cele mai îndepărtate colţuri ale lumii (America, Africa, Asia, ş.a.), şi a nenu
măratelor hibrizi, care se produc din încrucişarea acestora. Ornitologii din 
vestul Europei nu mai consideră, de mult, speciile, ca Aix galericulata, Aix 
sponsa, Anser indicus, Branta mficollis, ş.a., specii sălbatice, acolo unde nu 
există certitudinea, că exemplarele ar proveni din sporul natural, lucru firesc, 
mai ales la distanţe geografice considerabile de la arealul lor original. 

Faţă de zona vestică a Europei, frecvenţa apariţiei speciilor acvatice 
exotice la noi este accidentală, sau chiar lipseşte în cazul anumitor specii. De 
aceea am considerat utilă semnalarea unui nou exemplar de raţă cu ochi de şoim 
(A.ix sponsa L.) în vestul României. (Fig. 1 şi Fig. 2). 

Acest exemplar de Aix sponsa a fost recuperat dintre sloiuri de gheaţă 
ce pluteau pe rîul Mureş, în apropierea comunei Pecica, jud. Arad, la data de 

Fig. I. Ai x Sponsa, ventral Fig. 2. Aix Sponsa. dorsal 

*'"'itulţumli pe această cale d-lor Kohl[Ştef~n. Paşcovschi Sergiu şi Keve Andrăs pl'ntru lllutorul 
acordat la · 1ntocmirea acestei" lucrări. · · · 
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,I Fig. 3. Răspindirea speciei Aix Sponsa L. după Delacour 

J :1982. E~emplarul, o femelă , a aj uns în posesia lui Libus Andrei, care după 
luarea datelor biometrice a natura lizat ba lg, ulterior donînd Muzeului Banatului 
din Timişoara. Datele biometrice obţinute sînt următoarele : lungimea corpului 
455 mm ; lungimea aripii 220 mm ; lungimea cozii 100 mm ; lungimea tarsului 
45 mm ; lungimea ciocului 32 mm, iar greutatea corpului 410 g. Pasărea a fost 
foarte slăbită, iar gîtul ei era ros în lu ngime, pînă la guşă, probabil de către 
şoJi,olanul de apă. Acest fapt putea să fie şi cauza morţii precum ş i schimbarea 
bni's~,ă a temperaturii, instalarea gerului în acea perioadă , 

· ··· Deşi se cunosc destule date în literatura din străinătate referitoare 
atît la descrierea , răspîndirea cît Şi la comportamentul acestei speci i, llOi reluăm 
unele d:in ele pentru a uşura eventuala recunoaştere a speciei atî t pe teren cît 
şi în c.olecţji: Convingerea noastră este că cqlecţiile încă nestudiate ale institu
ţiilor (şcoli şi AJVES-uri cu precădere) precum şi colecţiile personale ale vînăto-
iilor ar putea să prezinte surprize şi în privinţa speciei Aix sponsa. . 
·- · · , Aceaştă. s.13ecie este cea mai răspîndită (Fig. 3) şi frecventă dintre 
Anatidaeie· din Amedca de.Nord, de mult s-a încetăţenit în crescătorii de raţe 

·~_namenţale_. din, E.uropa. 'Şa _&e ca_ract~rizează (2) . printr-un corp zvelt, nu pre~ 
lung. lndeosebi la mascul, penajul joacă în luciu. metalic de culoarea curcubeulm, 
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pe ceafă formînd un moţ ce atîrnă. Gîtul este subţire, nu prea lung, ciocul .. ce se 
subţiază lin spre vîrf, nu este mai lung decît capul, are culoare albicioasă, la, 
vîrf negru, la mijloc gălbui iar la bază cu nuanţe portocalii. Picioarele .scurte 
au culoare roşu-gălbui şi sînt prevăzute cu ghiare încovoiate, Conformaţia 
aripii permite un zbor rapid şi manevre spectaculoase în aer. După Audubon 
Aix sponsa zboară cu uşurinţa porumbeilor sălbatici între crengile copacilor, 
Coada este formată din 16 pene aşezate în evantei, rotunjite la vtrf. Ochiul 
este roşu aprins, pleoapele roşu-brunii. Femela de obicei este mai mică de.cit 
masculul, nu prezintă moţ. Culoarea ei dorsal (vezi foto) este brun închis cu 
nuanţe verzui, rozaliu, la exemplar adult pătat. Capul gri-verzui iar gîtul este 
colorat în gri-bruniu. Grumazul alb, pieptul cu pete brunii iar abdomenul este 
alb curat. Ochii sînt înconjuraţi de pene albe, sub forma unei picături ori-
zontale, pînă la zona urechii. _ .. 

ln comportamentul său seamănă foarte mult cu Anas crecca şi Anas 
querquedula. Faţă de acestea se caţără şi pe crengi, cuibăreşte în scorhurile 
copacilor sau în locuri stîncoase şi nu este prea sălbatic, fapt ce a permis o colo-
nizare uşoară în diferite crescătorii. , . 

Referitor la situaţia speciei în Europa cităm din Niethammer (8) : 
„Sigur că s-au văzut în mai multe parcuri şi grădini zoologice din Germania 
multe exemplare de Aix sponsa dar în ce măsură ele erau libere sau în ce măsură. 
era vorba de creştere intenţionată nu vom putea spune cu precizie. Pax în 1925 
numeşte mai multe locuri unde astfel de raţe fugite au fost împuşcate în Slawenţ~ 
zizt în Silezia, care probabil au fost ţinute în regim de zbor liber, şi în muhe 
teritorii ale Germaniei (Dielenburg, 1853 în Berlin, 1875 în Boitzenburg, 1899 în 
Deersheim, 1905 în Penzlin, 1911 în Dachme, în Holstein, etc.), la fel şi în Aurstria. 
ln anii '30 timp de doi ani clocea o pereche în Metnau pe Bodensee într-o salcie 
iar în 1936 a fost găsită o pereche clocitoare în turnul bisericii gimnaziale din 
Konstanz (Knopfli, 1937)". . .. . . 

Bauer-Glutz v. Boltzheim (9) afirmă, că Aix sponsa „este cunoscută 
în Europa cel puţin din secolul al XVII-iea, ca animal ornamental în parcuri, 
şi este pentru că este fidelă locului şi este rezistentă la frig. Nu rare-01-i' este 
ţinută această specie în regim de zbor liber. Raţele Aix sponsa fugite nu sînt o 
raritate. Perechi singulare au clocit ici-colo în natură, aşa de pildă" ... (vezi 
exemplul precedent). 

După Kolbe (11) „Aix sponsa deja din secolul al XIX-iea (I) a fost 
observat şi împuşcat în mai multe cazuri. Probabil este vorba de animale fugite. 
O sălbăticire neintenţionată a fost observată în jurul anului 1880 la Dresda. 
Cîteva exemplare au evadat din Grădina Zoologică şi s-au aşezat pe lacurile 
din apropiere. ln 1888 s-au numărat 75 exemplare de Aix sponsa, în zbor. O 
încercare de colonizare a întreprins şi Heinroth după 1900 în Zoo Berlin. Ela 
lăsat raţelor libertatea de zbor şi conform aşteptărilor ele au început să populeze 
şi apele apropiate. Cită vreme apele nu au îngheţat nu aveau Ioc plecări. ln 
timpul lunilor de iarnă au fost hrănite în mod regulat. ln 1909 au fost numărate 
120 exemplare. Absenţa hrănirii din 1914 a favorizat hoinăritul, a produs pier
deri mari în primul rînd prin şobolanii de apă. S-a instalat şi o rată scăzută de 
înmulţire, fenomene care au dus la dispariţia completă (?) a populaţiei pînă în 
anul 1930." 

Schenk (2) semnalează două cazuri de capturare, mai aproape de noi. 
Un mascul a fost împuşcat în hotarul comnuei Begtez la 29.XI.1891. Ca prepa
rat de muzeu a ajuns în colecţia de la Zagreb (R.S.F. Jugoslavia). Provenienţa 
este incertă. (Remarcăm aici, că probabil după această captură Aix~ sponsa 
a ajuns pe lista speciilor dubioase întocmite de Frivaldszky (1), reluată ~i;.imbo-
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găţită de Schenk în 1917. Keve în (7) afirmă, că nu a reuşit să elucideze în fri.tre-. 
gime provenienţa datelor comunicate de Schenk. Afirmaţia se referă în general 
pe întreaga listă. Tot dînsul ne-a comunicat că apariţii noi nu au fost semnalate 
în Ungaria. 

Mult mai tîrziu, la 11.XII.1911 Tolvay Jen6 împuşcă un mascul şi o 
femelă la balta comunală din Ti:iri:ikszentmikl6s (în apropierea Tisei, R.P. Ungară) 
unde înotau în compania gîştelor de casă. Manifestînd o blîndeţe neaşteptată 
se poate presupune că aceste exemplare ar fi provenit din crescătorie. 

In estul Slovaciei, lingă Senne, deasemenea s-a capturat un exemplar 
publicat în voi. Fauna Cehoslovaciei (inform. Kohl). 

La noi primul exemplar a fost împuşcat de către Linţia Ia 31. 1.1934, 
la Becicherecu Mic, Jud. Timiş (3, 4), pe care-I introduce şi în primul catalog 
al colecţiei (5). EI se asociază părerii, că pasărea ar fi provenit din captivitate. 
După o absenţă de 50 de ani a apărut încă un exemplar ! Frecvenţă de apariţie 
extrem de scăzută în comparaţie cu Europa de Vest (12), unde doar în regiunea 
Schleswig-Holstein între anii 1950-1980 au fost înregistrate 10 cazuri de 
găsire. 

Se pare că în vestul ţării noastre sînt posibile apariţii accidentale de 
Aix sponsa, mai ales în perioada rece a anului, raţă americană, specie conside
rată ornamentală în Europa. Necunoscînd însă în profunzime posibilităţile 
genetice a acestei specii problema Aix sponsa, în zona geografică a ţării noastre, 
rămîne la nivelul curiozităţii, şi deschisă în continuare. 

BRAUTENTEN IN RUMĂNIEN 

Zusammenfassung 

Die Autoren berichteu iiber die Art und Weise de rAuffindung die 
biometrischen Daten eines neuerdings erschiedenen Exemplares der Brautente 
(Aix sponsa). Die Unterschung der Fachliteratur ergab dass im Westen Rumă
niens das Erscheinen des Vogels ein Kuriosum ist. 
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